

去年前11个月，1亿美元以上外资大项目达到722个——

大项目频落地，外资来华热情高

本报记者 邱海峰

近期，“中国产特斯拉汽车向公众交付”的消息持续刷屏。从建厂到量产再到交付仅用了1年时间，这个投资约500亿元的超级工厂跑出了令人惊叹的“中国速度”。不仅仅是特斯拉，去年前11个月，中国1亿美元以

上外资大项目达到722个，增长15.5%，更多大型外资项目加快落地。相关人士指出，这些外资大项目不仅规模大，而且含金量高，未来还会有越来越多类似的项目落户中国。

不仅规模大档次也高了

“湛江一体化基地是巴斯夫迄今最大的海外投资项目，建成后将成为继德国路德维希港、比利时安特卫普之后的巴斯夫全球第三大生产基地。”巴斯夫欧洲公司执行董事会主席薄陆乐说。

2019年11月23日，广东省湛江市的东海岛上，德国巴斯夫湛江一体化基地建设正式启动。作为中国首个外商独资大型石化一体化项目，巴斯夫湛江项目规划面积约9平方公里，投资总额预计达100亿美元，是巴斯夫全球首个采用最新智能技术的新型一体化生产基地，首批生产装置将在2022年投产，整个基地到2030年建设完成。

巴斯夫特性材料部总裁雍万霆说，湛江项目是高度整合的“一体化”生产基地，其生产装置包括一套计划年产能100万吨的乙烯蒸汽裂解装置。到2022年，工程塑料改性装置将为巴斯夫每年在中国贡献6万吨改性工程塑料产品，将使巴斯夫在亚太地区改性工程塑料产品总产量提升到29万吨。

就在巴斯夫湛江项目启动的同一个月，瑞士SIG康美包公司总投资14亿元的亚太第三工厂在江苏苏州工业园区开建，项目预计2020年10月建成投产。这家全球食品饮料包装巨头不仅把两家亚太工厂设在苏州，还在这里设立了总部以外的第一大技术中心。

“新厂按绿色智能工厂标准建造，不仅规模扩大，档次也提高了，主打高端产品。今后就是要依托中国巨大市场优势走研发主导之路。”康美包苏州工厂运营及供应链总监沙海涛说。

在安徽滁州，总投资额16.9亿元的博西（滁州）家电产业园干衣机和洗衣机工厂正在紧张施工，新工厂初始规模为6万平方米，计划于2021年第一季度正式投产，设计年产量达360万台。至全部建成后，博西（滁州）家电产业园将成为博西家用电器集团生产系统中最大的单一智能制造基地。

博西家用电器投资（中国）有限公司董事长盖尔克表示，新工厂的建设标志着博西家电本土化战略进一步深化，将为中国消费者带来全新的洗衣、干衣体验。

从全国范围来看，大型外资项目持续增多：投资30亿元的西门子诊断工厂、投资51亿元的光束汽车项目、投资超10亿美元的英威达已二腈项目……将大项目落户中国，成为越来越多外企的选择。

“外资大项目加快进入中国正在成为一种趋势，而且这些项目不仅仅是规模大，科技含量、附加值也都很高，这与中国推动经济高质量发展相契合。”商务部研究院学术委员会副主任、区域经济研究中心主任张建平说。

看准现在更看到了未来

为什么选择中国？外企给出了答案。

薄陆乐说，到2030年，中国占全球化工生产总值将接近50%，广东是化学创新产品的重要增长市场。而湛江有条件优越的港口，正大力建设高铁和机场等交通网络。这些都将是巴斯夫受益。

2019年9月，数轮艰难谈判后，德国BBS Automation公司与昆山开发区签订合作协议，总投资达3亿美元的华东地区智能制造设计研发和系统集成中心、中国投资性控股总部落户昆山。公司创始人兼首席执行官约瑟夫·维尔德格说：“促使我们作出选择的，是这里的产业积累、未来规划和澎湃激情，这让我们看准了现在，更看到了未来。”

“从传统产业升级到新兴产业发展，从推进新能源产业、绿色发展到加速新型城镇化进程，中国的发展为ABB带来很多新的市场机遇，吸引我们扩大在华投资，拓展业务布局。”工业巨头ABB集团亚洲、中东及非洲区总裁顾纯元说。目前，ABB集团位于上海的机器人新工厂和研发基地正在紧锣密鼓地施工，总投资额达1.5亿美元，预计2021年投入运营。

去年前11个月中国吸引外资大项目722个

2019年前11个月

吸引外资

全国新设立外商投资企业36747家

实际使用外资8459.4亿元人民币 ▲ 增长6.0%

折1243.9亿美元 ▲ 增长2.6%

大型外商投资项目

投资约70亿美元的特斯拉超级工厂、投资100亿美元的巴斯夫湛江一体化基地、投资超10亿美元的英威达已二腈项目……几十亿甚至百亿美元级大型外资项目增多。

增长15.5%

1亿美元以上外资大项目达到722个 ▲ 增长15.5%

本报记者 邱海峰制图



特斯拉上海超级工厂内的中国制造Model 3。

新华社记者 丁汀摄

还会有更多外资大项目落地

外资大项目进入中国的前景如何？国家发改委政策研究室副主任孟玮表示：“相信今后一段时间，还会有一批新能源、新型石化、电子信息等领域的外资大项目陆续落地。”

为何能够作出这一判断？英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克认为，中国有巨大的市场空间、广阔的发展潜力、涌动的创新活力，最重要的是，中国深化改革扩大开放的决心坚定、行动务实。“说真的，如果你是一家大型跨国企业，你怎么能不到中国来呢？”

在张建平看来，作为世界制造业中心，中国拥有完整的产业链，制造业增加值占全球份额约30%，集聚效应、规模效应强大，而且在向中高端迈进，这对外资有很大吸引力。“尽管目前部分附加值低、劳动密集程度高的产业向东南亚、南亚等地区转移，但在先进制造业领域，中国仍拥有很大的优势。”

商务部副部长王文文日前指出，中国的国内市场未来将是全球最大的，中国有非常强的产业配套能力，为外商投资提供扎实的合作基础。此外，中国市场的创新能力也在不断提升，特别是在互联网、信息技术、人工智能等领域的潜力将持续稳定释放。“综合评价，中国仍然具有吸引外资的综合优势。”

孟玮表示，下一步，将会同有关方面继续推动优化外商投资环境，推进中国新一轮对外开放取得积极进展。做好《外商投资法》及配套法规实施工作，新的法律法规体系将为投资者提供更有力的保护、更高效的服务、更公平的市场。此外，还将再次修订外资准入负面清单，在更多领域允许外商独资经营，清单之外不能设限，保障外资企业国民待遇。

日前召开的全国知识产权局局长会议指出，2020年将强化知识产权保护，加快构建大保护工作格局，健全知识产权保护业务指导体系，加强保护能力建设。同时，持续推进知识产权审查提质增效，持续提升专利、商标审查质量效率，提升知识产权公共服务能力，更大力度加强知识产权保护国际合作，强化知识产权事业综合保障。

“为了提高外商投资的效率，还应该进一步提高外商投资便利化程度，推动相关措施加快落实到位。同时，赋予自贸试验区更大改革创新自主权，支持自贸试验区在进一步自主开放、不断开放、加大开放上迈出新步伐，探索更多可复制可推广的经验做法，为越来越多的外资项目落户中国提供支撑。”张建平说。

近年来，在全球经济不振和外商投资大幅萎缩形势下，中国利用外资逆势上扬、保持稳步增长，充分证明了中国市场的魅力、中国经济的活力和中国营商环境的吸引力。

利用外资，中国的新优势正加快形成。随着中国经济由高速增长阶段向高质量发展阶段转变，中国利用外资的劳动力成本、土地成本、环保成本以及低税率等传统优势已经明显减弱，但中国仍然能够维持全球前两位外资流入地的地位，且流入高技术服务业和先进制造业的外资规模一直保持较高增长速度，主要原因在于中国在中国市场规模、人力资源、产业配套等方面的新优势逐渐形成。

从市场规模看，中国人口规模近14亿，中等收入群体已达4亿多人，总量需求巨大，广大农村和中西部相对落后地区发展空间巨大，近2.9亿农民工转化为城镇户籍人口也将激发出巨大消费潜力。

从人力资源看，随着中国政府大力提升教育供给和职业培训质量，中国劳动力素质显著提升，受过高等教育的人口已接近1.8亿，还有大量熟练技工，成为中国经济竞争力的重要支撑。

从产业配套看，外资企业虽然在核心技术、设计理念、营销模式等方面具有比较优势，但往往局限于全球价值链的高附加值环节，必须通过与大量高水平零部件配套企业进行合作，才能将先进的技术、工艺和理念转化为高品质的产品和服务。而中国是联合国认证的工业体系完整度最高的国家，已经形成了电子信息、汽车、摩托车等多个涵盖生产网络各个环节的大规模产业集群，将有效鼓励跨国公司和相关配套企业共同创造新的生产网络，共同提升生产效率，为跨国公司和本地企业创造更多经济效益。

营商环境改善对中国利用外资意义重大。近年来，外资企业越来越看重中国营商环境的法治化、便利化程度，期望在市场准入、行业竞争、法律实施等方面与内资企业享受平等待遇，从而有效降低制度性交易成本，助力其高水平开拓中国市场。近期，中国政府在优化营商环境方面采取了一系列强有力措施，包括发布《优化营商环境条例》、大幅缩减外商投资准入负面清单，积极推进“放管服”改革，有效减少企业设立、项目施工许可等领域的核准程序，持续加强知识产权保护，坚决实施减税降费，等等。2019年，中国在世界银行《营商环境报告》中的排名跃升到第31位，营商环境水平的大幅提升得到内外资企业特别是大型跨国公司一致赞誉。中国欧盟商会最新调查报告显示，随着中国进一步放宽外资市场准入，65%的在华外企倾向于增加投资。

《外商投资法》及其实施条例将有效助力中国高质量利用外资。今年1月1日，《外商投资法》及其实施条例正式实施。这一外商投资领域根本性法律系统全面体现了内外统一、平等保护的立法理念，为完善利用外资新体制在根本上奠定了法律基础。更重要的是，《外商投资法》及其实施条例立足中国经济发展的实际情况，从外资企业平等适用支持企业发展政策、外资企业平等参与标准制定和政府采购、持续提升外商投资服务水平以及加强对外资企业知识产权保护等方面进行了全面、系统、具体的阐释，为广大外资企业依法维护自身合法权益提供了最坚实的保障，也为各级政府和部门从构建公平竞争的营商环境入手优化营商环境提供了高水平的指引，对中国构建以营商环境、市场规模、产业配套能力等为代表的利用外资新优势、打造全球外商投资热土具有十分重要的意义。

（作者为中国宏观经济研究院对外经济研究所研究员）

中国高质量利用外资前景广阔

李大伟

上海自贸试验区临港滴水湖畔。

徐从军摄（人民图片）